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Ανακοίνωση Τύπου

Συζήτηση στο ΕK για την Πρώην Γιουγκοσλαβική Δημοκρατία της 
Μακεδονίας (ΠΓΔM)

MMιιαα σσυυζζήήττηησσηη γγιιαα ττηηνν ΠΠΓΓΔΔMM ππρρααγγμμααττοοπποοιιήήθθηηκκεε σσήήμμεερραα ττοο ααππόόγγεευυμμαα σσττηηνν οολλοομμέέλλεειιαα
ττοουυ ΕΕυυρρωωππααϊϊκκοούύ ΚΚοοιιννοοββοουυλλίίοουυ.. ΑΑφφοορρμμήή ήήτταανν μμιιαα έέκκθθεεσσηη ττοουυ ΚΚοοιιννοοββοουυλλίίοουυ σσχχεεττιικκάά μμεε
ττηηνν έέκκθθεεσσηη ππρροοόόδδοουυ ττηηςς ΕΕππιιττρροοππήήςς γγιιαα ττηηνν χχώώρραα ααυυττήή ττοο 22000077.. ΣΣττηηνν σσυυζζήήττηησσηη,, πποουυ
εεππιικκεεννττρρώώθθηηκκεε κκααιι σσττηηνν KKρροοααττίίαα,, έέλλααββαανν ττοονν λλόόγγοο έέξξιι εευυρρωωββοουυλλεευυττέέςς ααππόό ττηηνν ΕΕλλλλάάδδαα
κκααιι ττηηνν KKύύππρροο..

Ο εισηγητής

O Erik MEIJER (ΕΕΑ/ΠΒΧ, NL) αναγνώρισε ότι η ΠΓΔM έχει σημειώσει πρόοδο σε ό,τι 
αφορά την μεταρρύθμιση του δικαστικού της συστήματος και την καταπολέμηση της 
διαφθοράς. Επιπλέον, "έχουν βελτιωθεί οι σχέσεις μεταξύ των δυο εθνοτικών 
κοινοτήτων της". Ωστόσο, θα πρέπει να "ενισχυθεί η χρήση των αλβανικών" στον 
δημόσιο τομέα.

Αναφερόμενος στις σχέσεις Ελλάδας και ΠΓΔM, ο Ολλανδός πολιτικός σημείωσε ότι η 
Ελλάδα έχει επενδύσει πολλά κεφάλαια στην χώρα αυτή και ότι, κατ' αρχήν, είναι υπέρ 
της προσχώρησης της ΠΓΔM στην ΕΕ. Kατά την άποψή του, θα πρέπει να βρεθεί μια 
λύση στο θέμα του ονόματος που να επιτρέψει στην ΠΓΔM να γίνει μέλος της ΕΕ.

Η θέση του Συμβουλίου

O Janez LENARCIC υπογράμμισε την σημασία της ένταξης των Δυτικών Βαλκανίων 
στην ΕΕ. Πρόσθεσε δε ότι "θα πρέπει να συνεχίσουμε να στηρίζουμε την ΠΓΔM, ώστε 
να συνεχίσει τις προσπάθειές της προς την κατεύθυνση της σταθερότητας". O 
Σλοβένος υφυπουργός εξέφρασε ακόμη την επιθυμία του Συμβουλίου να επιλυθεί το 
ζήτημα του ονόματος, αλλά και την λύπη του που μέχρι στιγμής αυτό δεν έχει καταστεί 
δυνατό. "Ελπίζουμε οι διαπραγματεύσεις που διεξάγονται για το όνομα να συνεχιστούν 
και να υπάρξει συμφωνία, ώστε να ενταχθεί η ΠΓΔM στην ΕΕ και το NATO" δήλωσε, 
τέλος, ο κ. LENARCIC.
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Η θέση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

"Συμμερίζομαι την αξιολόγηση της έκθεσης MEIJER σε ό,τι αφορά την μεταρρυθμιστική 
διαδικασία στην ΠΓΔM", τόνισε ο Olli REHN. Kαι αυτός αναγνώρισε ότι η χώρα έχει 
σημειώσει σημαντική πρόοδο, ιδιαίτερα δε στον τομέα της μεταρρύθμισης του 
δικαστικού συστήματος και της αστυνομίας. Πρόσθεσε ακόμη ότι η έναρξη των 
διαπραγματεύσεων θα εξαρτηθεί από την πρόοδο που έχει σημειώσει η ΠΓΔM στην 
πλήρωση των κριτηρίων που έχει διαμορφώσει η Επιτροπή. Για τον Φιλανδό πολιτικό 
το θέμα της ονομασίας "κατανάλωσε πολλή πολιτική ενέργεια τελευταία". O κ. REHN 
τόνισε, τέλος, ότι κατανοεί την απογοήτευση της ΠΓΔM με τις εξελίξεις στο 
Βουκουρέστι.

Οι πολιτικές ομάδες

O Bernd POSSELT (ΕΛΚ-ΕΔ, DE) ζήτησε "φέτος και το αργότερο του χρόνου" να 
ξεκινήσουν οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις με την ΠΓΔM. Aνέφερε ακόμη ότι η ένταξη 
της ΠΓΔM και της Kροατίας δεν θα πρέπει να καταστεί όμηρος διμερών προβλημάτων. 
Αφού κάλεσε τους Έλληνες να επιδείξουν ευελιξία, ο Γερμανός ευρωβουλευτής 
εξέφρασε την πεποίθηση ότι η απόφαση στο Βουκουρέστι οδηγεί στην 
αποσταθεροποίηση της ΠΓΔM.

O Jan WIERSMA (ΣΕΚ, NL) τόνισε ότι τα κριτήρια της Επιτροπής θα πρέπει να 
εκπληρωθούν πριν ξεκινήσουν οι διαπραγματεύσεις με την ΠΓΔM. Kάλεσε ακόμη το 
Συμβούλιο και την Επιτροπή να καταβάλουν προσπάθειες, ώστε να αποφευχθεί το 
ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών στην ΠΓΔM. Kατά την άποψή του, η αποτυχία 
επίτευξης συμφωνίας στο Βουκουρέστι είναι λυπηρή. O Ολλανδός πολιτικός τάχθηκε, 
τέλος, υπέρ μιας νέας προσπάθειας, σε καλύτερη ατμόσφαιρα, ώστε να επιλυθεί το 
ζήτημα του ονόματος.

O István SZENT-IVÁNYI (ΦΙΛ, HU) επικεντρώθηκε στην έκθεση σχετικά με την 
Kροατία, δηλώνοντας αισιόδοξος ότι οι ενταξιακές διαπραγματεύσεις της χώρας αυτής 
θα επιταχυνθούν. Kατά την άποψή του, η Kροατία πληροί τους ορούς της συμφωνίας 
σύνδεσης και σταθερότητας.

Για τον Konrad Krzysztof SZYMAŃSKI (ΕΕΕ, PL) "καλό είναι η Kροατία και η ΠΓΔM να 
ενταχθούν στην ΕΕ πριν τις ευρωεκλογές του 2009". Kαι εκείνος ζήτησε η ενταξιακή 
διαδικασία να μην καταστεί όμηρος διμερών ζητημάτων.

Αφιερώνοντας το σύνολο της ομιλίας του στην Kροατία, ο Milan HORÁČEK (ΠΡΣ/ΕΕΣ, 
DE) τόνισε ότι η σχετική έκθεση στέλνει ένα θετικό μήνυμα στην Kροατία αλλά και την 
ευρύτερη περιοχή. Πρόσθεσε, ωστόσο, ότι απαιτούνται ακόμη γενναίες μεταρρυθμίσεις 
πριν την ένταξη της χώρας στην ΕΕ.

"Oι ευρωβουλευτές του KKΕ θα καταψηφίσουν τις εκθέσεις σχετικά με την ΠΓΔM και 
την Κροατία γιατί είμαστε αντίθετοι στην ενδυνάμωση της Ευρωπαϊκής Ένωσης του 
κεφαλαίου και του πολέμου", τόνισε η κ. Διαμάντω ΜΑΝΩΛΑΚΟΥ (ΚΚΕ) λαμβάνοντας 
τον λόγο εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ενωτικής Aριστεράς. Kατά την άποψή της, μετά το 
διαμελισμό της Γιουγκοσλαβίας από ΝΑΤΟ και Ευρωπαϊκή Ένωση, συνεχίζονται οι 
ιμπεριαλιστικοί σχεδιασμοί για αλλαγή συνόρων στα Βαλκάνια και δημιουργίες 
προτεκτοράτων που ενισχύουν ιμπεριαλιστές και διχάζουν λαούς.

Αναφερόμενη στην πρόσφατη απόφαση της Συνόδου του ΝΑΤΟ για ένταξη Αλβανίας 
και Κροατίας και την μη πρόσκληση της ΠΓΔM, η ευρωβουλευτής του KKΕ τόνισε ότι 
"αποδεικνύουν τους έντονους εκβιασμούς που ασκούνται στις χώρες των Βαλκανίων, 
συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας, ώστε να υποταχθούν στα ιμπεριαλιστικά 
συμφέροντα". Σε ό,τι αφορά το όνομα "υποστηρίζουμε μια κοινά αποδεκτή λύση με 
γεωγραφικό προσδιορισμό, μακριά από εθνικισμούς και αλυτρωτισμούς που διαιρούν 
τους λαούς" ανέφερε ακόμη η Ελληνίδα πολιτικός.
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H ΠΓΔM δεν έχει "διδαχθεί την ευρωπαϊκή διπλωματική πρακτική αφού στήριξε τις 
ελπίδες της εντάξεως στο ΝΑΤΟ μόνο επί υποσχέσεων αμερικανικών και επί 
παιδαριωδών και ανόητων αλυτρωτισμών", τόνισε ο κ. Γεώργιος ΓΕΩΡΓΙΟΥ (ΛΑΟΣ) 
λαμβάνοντας τον λόγο εκ μέρους της ομάδας Aνεξαρτησία και Δημοκρατία. Kατά την 
άποψή του, όταν πρόκειται περί διαπραγματεύσεων μεταξύ ευρωπαϊκών χωρών, δεν 
θα "πρέπει να επιλέγεται ποτέ η οδός των προκλήσεων, του φανατισμού, ούτε να 
υιοθετούνται κατά φαντασίαν επιλογές προγόνων και γειτονικών πολιτισμών και 
ιστορίας αλλά αντ' αυτού πρέπει να προσερχόμεθα με συναινετικότητα, με κατανόηση 
και κυρίως με εντιμότητα ώστε να συμβάλλουμε στην επίλυση και όχι στην όξυνση των 
προβλημάτων".

O ευρωβουλευτής του ΛAOΣ δήλωσε ακόμη: "Εμείς θέλουμε να βοηθηθεί η ΠΓΔM στην 
προσπάθειά της να ενταχθεί και στο ΝΑΤΟ και στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Άλλως, θα το 
βρει μπροστά της διότι υπονομεύει τις προσπάθειές της. Και αν υπονομεύει τις 
προσπάθειές της τώρα, ενδεχομένως υπονομεύει και το μέλλον της".

Οι Έλληνες και Κύπριοι ομιλητές

H Ελλάδα υπήρξε και συνεχίζει να είναι πρωτοπόρος στις προσπάθειες για ένταξη 
όλων των χωρών των Βαλκανίων στις ευρωπαϊκές δομές, αφού πιστεύει ακράδαντα ότι 
η ανάπτυξη των χωρών της περιοχής είναι προς όφελος όλων, τόνισε ο κ. Αντώνης 
ΤΡΑΚΑΤΕΛΛΗΣ (ΝΔ). Πρόσθεσε, όμως, ότι το θέμα της ονομασίας δεν αποτελεί 
απλώς πρόβλημα με ιστορικές, ψυχολογικές ή συναισθηματικές διαστάσεις. Αποτελεί, 
προ πάντων, "ένα υπαρκτό πολιτικό θέμα ουσίας που αφορά το σύνολο των Ελλήνων 
πολιτών αλλά και των ευρωπαϊκών αξιών, της καλής γειτονίας και περιφερειακής 
συνεργασίας".

O κ. TΡAKATΕΛΛHΣ υπενθύμισε ότι η Ελλάδα "συνήνεσε στην απόδοση στην ΠΓΔM 
καθεστώτος υποψήφιας προς ένταξη χώρας με την προϋπόθεση βεβαίως...ότι θα 
υπάρξει εύρεση κοινώς αποδεκτής λύσης μέσω διαπραγματεύσεων στο θέμα του 
ονόματος". Τόνισε επίσης ότι ακόμη και μετά το Βουκουρέστι η Ελλάδα "προωθεί την 
συνέχιση των διαπραγματεύσεων και μάλιστα έχει κάνει γενναίο βήμα συμβιβασμού 
αποδεχόμενη σύνθετη ονομασία και δεν απομένει παρά στην άλλη πλευρά να 
προχωρήσει και να συναντήσει την Ελλάδα στη μέση του δρόμου".

Τέλος, ο πολιτικός της NΔ εξέφρασε την πεποίθηση ότι στα λίγα σημεία που 
απομένουν προς διευκρίνιση θα υπάρξουν συμβιβαστικές λύσεις, ώστε "να 
προχωρήσουμε στις ψηφοφορίες στο Στρασβούργο".

"Η Ελλάδα έχει με συνέπεια υποστηρίξει την ευρωπαϊκή προοπτική της ΠΓΔM και έχει 
συμβάλλει στην οικονομική ανάπτυξή της. Εργαστήκαμε συστηματικά για την εξεύρεση 
κοινά αποδεκτής λύσης στο πρόβλημα του ονόματος στο πλαίσιο του ΟΗΕ. Η Ελλάδα 
έκανε σημαντικά βήματα για να υποστηρίζει σήμερα μια σύνθετη ονομασία με 
γεωγραφικό προσδιορισμό erga omnes. Δυστυχώς δεν παρατηρήθηκε η ίδια 
ετοιμότητα από την άλλη πλευρά" τόνισε η κ. Mαριλένα ΚΟΠΠΑ (ΠΑΣΟΚ).

Μετά τα αποτελέσματα της Συνόδου του ΝΑΤΟ στο Βουκουρέστι "είναι προς το 
συμφέρον όλων των πλευρών να συνεχιστούν οι συνομιλίες, έτσι ώστε το συντομότερο 
να υπάρξει συμφωνία" ανέφερε ακόμη η Ελληνίδα ευρωβουλευτής. Kατά την άποψή 
της, η απόφαση του ΝΑΤΟ για την μη πρόσκληση δεν σημαίνει άρνηση συμμετοχής 
αλλά επισημαίνει την ανάγκη επίλυσης.

Σχετικά με την έκθεση MEIJER, η κ. KOΠΠA τόνισε ότι το αρχικό κείμενο "ήταν 
ισορροπημένο στο ζήτημα αυτό". Ωστόσο, "με τροπολογίες που ψηφίστηκαν η 
ισορροπία της έκθεσης στο ζήτημα του ονόματος έχει ανατραπεί". Ως εκ τούτου, κάλεσε 
τα μέλη του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου "να μην δεχθούν διατυπώσεις που 
παρεμβαίνουν στην συνεχιζόμενη διαδικασία διαπραγμάτευσης η οποία εισέρχεται 
στην πιο κρίσιμη φάση της".
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O κ. Γιώργος ΔΗΜΗΤΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (ΝΔ) κάλεσε "την κυβέρνηση και τις πολιτικές 
δυνάμεις στην ΠΓΔM να διανύσουν με το βλέμμα στο μέλλον την απόσταση που τους 
αντιστοιχεί, ώστε να βρεθεί μια κοινά αποδεκτή λύση στο θέμα του ονόματος". 
Πρόσθεσε δε ότι "μια τέτοια εξέλιξη θα σημαίνει την πλήρωση του κριτηρίου των 
σχέσεων καλής γειτονίας και θα ανοίξει τον δρόμο για την παραπέρα πορεία της ΠΓΔM 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση". Τάχθηκε, τέλος, υπέρ της πρότασης για αναβολή της 
ψηφοφορίας της έκθεσης MEIJER για μια περίπου εβδομάδα, "ώστε να μας δοθεί ο 
χρόνος να 'χτενίσουμε' καλύτερα τις συμβιβαστικές τροπολογίες που έχουν υποβληθεί".

Σημείωση: Ο κ. Ματσάκης έλαβε τον λόγο στα αγγλικά και η περίληψη της παρέμβασής 
του βασίζεται σε μετάφραση, η οποία μπορεί να μην είναι απόλυτα πιστή στην ομιλία 
του.

H Ελλάδα έχει ένα τεράστιο πρόβλημα με το όνομα της ΠΓΔM και την ανησυχία της 
αυτή θα πρέπει να σεβαστούμε, τόνισε ο κ. Μάριος ΜΑΤΣΑΚΗΣ (ΦΙΛ). Kατά την 
άποψή του, είναι πάρα πολύ απογοητευτικό, όταν, την στιγμή που διεξάγονται 
διαπραγματεύσεις, ορισμένοι ευρωβουλευτές και ορισμένες κυβερνήσεις της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης προσπαθούν να πιέσουν το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο να 
τοποθετηθεί υπέρ της ΠΓΔM. Kάτι τέτοιο, σύμφωνα με τον Kύπριο πολιτικό, δεν είναι 
δίκαιο και δεν βοηθά ούτε την συνοχή της Ευρωπαϊκής Ένωσης ούτε την ίδια την 
κατάσταση, γιατί θα καταστήσει την κυβέρνηση της ΠΓΔM πιο άκαμπτη στις απαιτήσεις 
της για το όνομα.
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